
Einverständniserklärung Foto-/Video-/Tonaufnahmen
Ich                                                    Name in Blockbuchstaben), geboren
am 	                             räume der Fachhochschule St. Pölten GmbH, Campus-Platz 1, 3100 St. Pölten, unentgeltlich das Recht ein, die angefertigten Video-, Bild- und/oder Tonaufnahmen zeitlich, örtlich und inhaltlich unbeschränkt für folgende Zwecke zu nutzen:

	Zwecke
	

	am (Datum der Entstehung der Fotos bzw. Videos)
	 



Veröffentlichungsart: (durch den/die Veranlasser*in anzukreuzen bzw. zu streichen)
· FH-intern (Intranet, eCampus, Lehre und Forschung)
· Websites der FH St. Pölten und deren Kooperationspartner
· Social Media (Facebook, Instagram, Twitter, YouTube , etc.)
· c-tv
· Presse
· Diverse Drucksorten (Folder, Magazine, etc.)
· Diverse digitale oder Print-Werbemaßnahmen (Banner, Flyer, Social Media, etc.)
· Sonstiges:  	

Hinzu kommt das ausschließliche und übertragbare Recht, sämtliche im Zusammenhang mit der von mir in diesem Zuge erstellte Video-, Bild- und/oder Tonaufnahmen sowie die bei diesen Dreharbeiten und nach dem Schnitt des Video-, Bild- und/oder Tonmaterials entstandenen Werke und Ergebnisse oder Teile (wie z.B. Videos, Fotos usw.) davon zu nutzen bzw. nutzen zu lassen.
Von der Rechteübertragung mit umfasst sind insbesondere das Recht der Vervielfältigung, Veröffentlichung und Verbreitung, der öffentlichen Wiedergabe, Sendung und Aufführung, das Vermiet-/Verleihrecht sowie das Zurverfügungstellungsrecht. Weiters umfasst ist das Recht der uneingeschränkten oder teilweisen Weiterübertragung und/oder Lizenzierung der übertragenen Nutzungsrechte oder die Einräumung von Nutzungsbewilligungen an Dritte.
Ausdrücklich mit übertragen gilt auch das Recht der Bearbeitung der oben genannten Video-, Bild- und/oder Tonaufnahmen sowie der bei den Dreharbeiten und nach dem Schnitt des Video-, Bild- und/oder Tonmaterials entstandenen Werke und Ergebnisse (einschließlich des Rechts der Übersetzung oder Synchronisation in andere Sprachen) und das Recht, diese ganz oder ausschnittsweise mit anderen, dritten Werken zu verbinden.
Ihre Video-, Bild- und/oder Tonaufnahmen werden auf Servern gespeichert, die mit einem hohen Sicherheitsstandard betrieben werden und vor dem Zugriff unberechtigter Personen und Missbrauch geschützt werden.
Ihre Daten werden so lange gespeichert, wie es für den Zweck der Datenverarbeitung erforderlich ist. Insbesondere hängt dies von folgenden Kriterien ab:
· Art der Abbildung (Personenanzahl, abgebildete Umgebung)
· Rahmen, innerhalb dessen die Aufnahme getätigt wurde
· Eignung zur Darstellung der Firmenhistorie
· Eignung zur Verwendung bei Jubiläen und Festschriften
· Grad des Eingriffes in die Geheimhaltungsinteressen des Betroffenen
Weiters bestehen folgende Rechte:
· Recht auf Auskunft über die betreffenden personenbezogenen Daten
· Recht auf Berichtigung, Löschung
· Recht auf Widerspruch, wobei diese Einwilligung nur widerrufen werden kann, wenn sich die Umstände seit der Erteilung so geändert haben, dass die Veröffentlichung den Betroffenen in seiner Persönlichkeit empfindlich beeinträchtigt. Der Widerspruch gilt nur für die Zukunft. Im Falle des Widerspruchs werden die Aufnahmen von der jeweiligen Plattform entfernt. Waren die Aufnahmen im Internet verfügbar, erfolgt die Entfernung soweit sie den Verfügungsmöglichkeiten des Veranlassers unterliegt.
· Recht auf Einschränkung der Verarbeitung und auf Datenübertragbarkeit

Diese Rechte können bei der Fachhochschule St. Pölten GmbH als verantwortliche Datenverarbeiterin geltend gemacht (datenschutz@fhstp.ac.at) werden.
· Recht auf Beschwerde,
welche bei der Österreichischen Datenschutzbehörde als zuständige Aufsichtsbehörde einzubringen ist.
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